

借助自贸港政策红利，引入新技术服务患者

# 海南省肿瘤医院：为大众健康保驾护航

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

“您的病情恢复得不错，现在可以放心了。”“谢谢医生，这个消息太好了！”

这是近日发生在海南省肿瘤医院甲状腺微创治疗门诊的一幕。对话中的患者三个月前做完甲状腺相关的肿瘤手术，复查后得到海南省肿瘤医院院长余书勇的检查回复后，心情格外激动。

作为海南省唯一的三级甲等肿瘤专科医院、海南医科大学附属肿瘤医院及海南省肿瘤防治中心，海南省肿瘤医院落地海南已有十年整。截至目前10月31日，该院累计服务患者254.6万人次，开展健康宣教与义诊超700场，并以超过实现60项填补省内空白的技术，稳步践行“肿瘤大病不出岛”目标。

“患者的需求就是我们的需要，我们竭尽所能给他们带去康复的希望。”余书勇说。

## 用好政策优势 让岛内患者治病更便利

“在海南用上了特许药械，让我的病情得到了很好的控制，生活质量

量也提高了不少。”今年82岁，来自重庆的张先生曾是一名肺癌晚期患者。求医过程中，张先生得知海南省肿瘤医院可以合法依规联合博鳌乐城国际医疗旅游先行区内医院开展新药治疗服务，便立刻来到海南省肿瘤医院。

在了解了张先生病情后，省肿瘤医院联合乐城先行区内的医院成立国际新药服务团队，并通过严格评估，第一时间为张先生引进国内尚未批准上市的一种国际肿瘤创新药实施治疗。

据介绍，在海南自由贸易港建设的大背景下，省肿瘤医院借助自贸港政策红利，不断引入新技术、新药械服务患者。同时，政策的便利性也极大缩短了患者等待的时间，“一些在内地要等一个月才能用上的药械，在我们这里经过审批两天就可以使用。”余书勇说。

省肿瘤医院副院长、呼吸内科主任董文介绍，十年来，该院也不断突破创新，不断引入先进医疗技术和设备，为患者后续治疗提供极大便利。

“先进设备是基础，用好它、服务好患者才是关键。”该院放疗科一病区主任王伟峰说，技术的创新应用旨在提升诊疗的精准性与效率，从术中放

疗到精准分子检测，一项项突破性进展，都将助力肿瘤诊疗能力持续进步。

## 深化医教研协同 培育本土核心人才

医院在医疗药械等硬件设施上不断突破，人才建设等软件提升也全速跟进。

武晓楠是省肿瘤医院放疗科一病区的主管护士，在建院之初就来到医院工作。

“我见证了科室的发展，也看到学科建设不断前进。”武晓楠说，培训进修、医疗交流、共建共联……在护理工作之外，学习已经成为医院常态，“这一切的努力，都是为了让患者更好地康复。”

放疗科物理技术组技师长王东东在技术操作层面对此感受更为深刻。“怎么用好新的仪器，让患者在诊疗过程中更舒服，给予他们更多人文关怀，也是我们在工作中一直努力的方向。”王东东说，有了先进的设备仪器是基础，更重要的是需要在各自岗位上精进技术，“比如在最短的时间内，用精准的操作解决病患的问题，是我们一直在努力的。”

人才是医院发展的核心引擎，

更是对接自贸港政策落地的关键。省肿瘤医院党委书记石耀辉介绍，医院加强党建引领，依托海南自贸港政策优势，构建起“引才、育才、用才”的全链条体系，形成了一支由内领军人才与留学回国精英组成的专家团队。

日前，省肿瘤医院与海南医科大学达成合作协议，双方将继续深化在肿瘤专科医疗服务、医学人才定向培养、肿瘤学科建设、肿瘤临床科研创新等方面的合作，系统性培养本土高素质医疗人才。

石耀辉表示，多种模式的叠加，既保障了医院人才梯队的稳定，更为海南自贸港培育了一支“留得住、用得上”的肿瘤防治专家队伍。

## 践行预防为先 筑牢全岛健康防线

“一年前第一次买菜回家的路上，我看到海南省肿瘤医院和社区联合开展免费的早癌筛查活动，就顺路做了体检。”12月23日，市民李先生说，正是这次的“顺路”之举，让自己逃过一场大病。

李先生说，那天的国家“城市癌症早诊早治项目”筛查活动系统将

他评估为高危人群。在进一步诊疗后，医生发现李先生食管内有肿物，后经病理诊断为食管癌。由于早诊早治疗，不久后李先生就顺利康复出院。

“癌症防大于治，通过早筛能够杜绝很多肿瘤病变的可能。”省肿瘤医院副院长、消化内科主任赵心恺常跟随医疗团队进社区，参加针对市民的国家城市癌症早诊早治项目活动。

让治疗有技术更有温度，让患者有尊严更有希望。赵心恺介绍，在肿瘤防治“防未病”环节，十年来，省肿瘤医院医疗团队的足迹遍布海南，惠及百姓55万人次；针对高发癌症防控开展多项免费筛查服务，并连续6年高质量完成国家“城市癌症早诊早治”筛查项目，累计完成人群风险因素评估6.5万余人次，免费临床筛查4万余例，将防治关口前移。

“海南自由贸易港已正式启动全岛封关，这对我们来说是挑战更是机遇。”余书勇表示，随着海南自贸港建设的深入，医院将坚守人文关怀，以更开放的姿态、更精湛的技术、更务实的担当，为百姓健康保驾护航，为海南自贸港医疗事业书写新的篇章。

(本报海口12月26日讯)

## 《〈更路簿〉历史研究》 新书发布暨学术研讨会举行

本报三亚12月26日电(海南日报全媒体记者李梦楠)12月26日，《〈更路簿〉历史研究》新书发布暨学术研讨会在三亚举行，省内外高校和研究机构的80余位专家、学者就该书内涵及利用与保护进行深度研讨，进一步推动海南历史文化研究向纵深发展。

据悉，《〈更路簿〉》是中国古代渔民在南海海域航行、作业时，世代相传的手绘航海指南，是记录南海历史地理、海洋文化与传统海上交通路线的重要文献遗产，具有独特的历史价值、学术价值与现实意义。

此次发布的《〈更路簿〉历史研究》一书，由海南热带海洋学院教授张朝人主持完成。当天的研讨会上，与会专家、学者分别围绕《〈更路簿〉》内涵专题、《〈更路簿〉》利用与保护专题题项开展热烈研讨，从文献学、社会学等多个角度，进行深入剖析，共同勾勒出这部“海上史诗”的多维图景。

相关专家表示，该书将《〈更路簿〉》置于更为宏大的历史场景中进行精细化研究，不仅有助于揭示南海历史本源、延伸南海历史轴线，进一步彰显中华民族开发南海的历史实践，更为增强中华海洋话语提供了重要的学理支撑。书籍以多学科视角系统梳理、考证并阐释渔民政治文化、岛礁庙宇文化等，填补《〈更路簿〉》研究的学术空白。

本次活动旨在深入挖掘与传承南海历史文化，推动《〈更路簿〉》研究向纵深发展，搭建跨学科、跨领域的学术交流平台。《〈更路簿〉历史研究》的出版，将为海洋强国建设与南海权益维护提供学理支撑，为自贸港建设献上兼具历史厚重感与时代精神的文化厚礼，对于坚定文化自信、丰富自贸港文化内涵、服务海洋强省战略具有重要的现实意义。

## 生态环境部发布第四批美丽河湖、 美丽海湾优秀案例和美丽海湾名单 我省新添一批“美丽地标”

本报海口12月26日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)12月26日，生态环境部发布第四批美丽河湖、美丽海湾优秀案例和美丽海湾名单。其中，三亚市赤田水库入选美丽河湖，三亚市亚龙湾入选美丽海湾优秀案例，三亚市亚龙湾、万宁市石梅—日月湾入选美丽海湾名单。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现与重要载体。为全面推进美丽河湖保护与建设，强化优秀案例示范引领作用，生态环境部组织筛选出第四批47个美丽河湖优秀案例，并将陆续发布其经验好做法。

第四批美丽海湾优秀案例共有12个，均在“一湾一策”协同推进近岸海域污染防治、生态保护修复和岸滩环境整治等方面成效显著，是“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”美丽海湾的生动样板。

## 海南省反恐怖宣传教育活动 在三亚举行

本报三亚12月26日电(海南日报全媒体记者刘杰)在《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布10周年之际，12月26日，海南省反恐办、三亚市反恐怖联动机制办公室在三亚市大东海广场设立全省主会场，举办“全民反恐 共创平安”反恐怖宣传教育活动。全省19个市县反恐办设立分会场同步开展相关活动。

活动现场设置反恐怖主义法普法宣传、案例解读、有奖问答、涉恐线索举报、反恐装备技能展示、警犬表演等活动，工作人员热情地向群众发放《中华人民共和国反恐怖主义法》《公民反恐防范手册》等宣传资料和书籍、水杯等宣传物品，讲解反恐知识，市民群众踊跃参与。

据悉，接下来的一周，全省各地还将组织开展形式多样、内容丰富、贴近百姓、服务社会的反恐法治宣传活动，推动反恐防恐知识常识“进校园、进企业、进单位、进社区、进家庭”，不断吸引社会公众积极关心、支持反恐怖工作，普及公民反恐防恐知识和遇恐怖袭击自救互救常识，大力宣传公民举报涉恐线索奖励政策，引导广大群众在日常工作生活中做到“三能三会”，即“能发现、会举报，能避险、会自救，能识别、会应对”，营造全民参与反恐、防恐的社会氛围。

## 浦发银行等3家机构联合发布 海南自贸港金融服务方案

本报海口12月26日讯(海南日报全媒体记者王培琳)12月26日，浦发银行在海口举办“荟聚自贸港，封关启航”客户沙龙暨“跨境荟”海南自贸港金融服务方案发布会。来自海南国际经济发展局、海口国际投资促进局以及金融行业、跨境电商企业等近百位业内人士参会，共话海南自贸港跨境金融新未来。

会上，海南国际经济发展局相关负责人就海南自贸港政策进行介绍，海口国际投资促进局对自贸港营商环境与投资机遇进行宣导，为企业布局海南提供权威指引。

大会现场，浦发银行、中国太保、国泰海通组成的“跨境荟”服务联盟发布《跨境荟海南自贸港金融服务方案》。面对海南自贸港全岛封关运作带来的历史性发展机遇，三方立足对外开放新前沿，围绕企业跨境电商、海外投资布局、全球供应链及工程项目建设、境外发债、境外上市、跨境资金管理、跨境风险管理等核心场景的金融需求，整合商业银行、证券投行和保险机构的专业优势，提供一站式、全链条跨境金融服务，为企业提供实用的“航海图”与“工具箱”。

## 海南自贸港正式启动封关运作，文昌国际航天城加速“向天图强”—— 商业发射连战连捷 合作签约如火如荼

### 高标准建设海南自由贸易港·一线看变化

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀

“5、4、3、2、1——发射！”

12月26日7时26分，海南商业航天发射场，长征八号甲运载火箭尾焰耀眼、箭指苍穹，将互联网低轨17组卫星成功送入轨道。

这是海南自贸港全岛封关后，海南商业航天发射场执行的首次发射任务，也是该发射场累计完成的第十次发射。

十次发射，次次成功。自去年11月30日成功实现首发以来，海南商业航天发射场已取得“十战十捷”的战绩，迎来属于自己的“高光时刻”。

就在几天前，海南商业航天成为全球航天的焦点。一场国际航空航天论坛在文昌举办，齐聚了国内外航天领域的专家、行业领袖及企业代表，引发业界广泛关注。

近年来，文昌国际航天城坚持“以场带港”，持续完善火箭链、卫星链、数据链与“航天+”产业体系，逐步构建起全方位、多层次的航天产业链。

海南商业航天发射场2025年的任务清单上，“发射与建设同步推进”无疑是关键词之一。

塔吊林立、机械轰鸣，近千名建设者奋战一线……12月26日上午，海南商业航天发射场二期项目施工现场，一片热火朝天的建设景象。

连日来，项目现场捷报频传，重要节点接连突破：12月15日，三号、四号发射工位避雷塔首节构件精准吊装就位，避雷塔建设正式启动；12月16日，三号发射工位前置设备间与阀门间完成封顶；能力完善项目航天器扣罩厂房主体结构封顶；四号发射工位前置设备间A区实现封顶。此外，加注供气系统多个库区主体结构也相继封顶。

“2026年底，二期项目双工位建成后，预计年发射能力将达到60发。”杨天梁表示，“封关后，我们将充分运用自贸港的落地签、人才引进、金融支持等政策，吸引更多国际化企业和项目落地，特别是推动境外卫星来琼发射。”

封关后首场航空航天论坛  
海南商业航天“朋友圈”  
持续扩大

从北京微行、湖南斯北图、西安寰宇，到上海闳约、成都派铂……签约企

群贤毕至，共话航天。12月22



北京时间2025年12月26日7时26分，我国在海南商业航天发射场使用长征八号甲运载火箭，成功将卫星互联网低轨17组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

文/海南日报全媒体记者刘冀冀 图/刘建秋

日，文昌龙楼镇，2025文昌国际航空航天论坛开幕。这是海南自贸港封关后举办的首场航空航天领域专业论坛，既是国内外智慧碰撞的平台，也是向世界展示中国商业航天发展的窗口。

论坛的“高规格”超越往届——中国工程院院士龙乐豪、陈鲸、周建平、蒋兴伟、杨长风、江碧涛、李勁东，中国科学院院士于登云等近十位院士出席，国家航天局、国内外航天机构、领军企业及科研院所的代表齐聚一堂。

“封关标志着海南自贸港建设步入新阶段，也为航天产业集聚、技术创新与国际合作创造了更优越的条件。”国家航天局商业航天司副司长张如生表示，将支持海南利用自贸港政策，汇聚全球航天创新资源，推动航天科技优势转化为高质量发展动能。

论坛的“广泛性”跨越国界——

从北京微行、湖南斯北图、西安寰宇，到上海闳约、成都派铂……签约企

群贤毕至，共话航天。12月22

业涵盖全国多地，他们共同奔赴海南，共享封关后商业航天产业的新机遇。

“公司创立八年，已服务超300颗在轨卫星，此次是首次将规模化、集成化的部组件产线布局于海南，旨在把握航天产业生态集聚带来的创新机遇，开启企业第二增长曲线。”北京微行科技有限公司董事长孙萌表示，封关后，将借助海南的政策开放与区位优势，推动卫星数据应用走向全球，积极拓展共建“一带一路”国家市场。

论坛“成果丰硕”，覆盖全产业链——

开幕式上，“亚太空间海南国际实践培训中心(筹)”揭牌；国家工业信息安全发展研究中心与文昌国际航天城管理局、海南国际商业航天发射有限公司等单位签署战略合作协议；中山德华芯片技术有限公司、中航光电科技股份有限公司等22家企业分3轮进行重点项目集中签约，合作范围涵盖技术研发、测控服务、能源保障等领域，贯穿“星、箭、场、用”及“航天+”全链条。

展望未来，文昌国际航天城管理

局长、文昌市市长曹树育描绘出一幅清晰的发展蓝图：将以航天化商业航天生态指数“文昌航天生态指数”发布、“海哨三号”SAR卫星启动、海南空天数据产品确权登记试点工作启动、“特种物流跨海飞行”项目启动……

一项项合作签约，一个个成果落地，为文昌国际航天城注入了新的发展动能。

展望未来，文昌国际航天城管理局长、文昌市市长曹树育描绘出一幅清晰的发展蓝图：将以航天化商业航天生态指数“文昌航天生态指数”发布、“海哨三号”SAR卫星启动、海南空天数据产品确权登记试点工作启动、“特种物流跨海飞行”项目启动……

一项项合作签约，一个个成果落地，为文昌国际航天城注入了新的发展动能。

展望未来，文昌国际航天城管理

局长、文昌市市长曹树育描绘出一幅清晰的发展蓝图：将以航天化商业航天生态指数“文昌航天生态指数”发布、“海哨三号”SAR卫星启动、海南空天数据产品确权登记试点工作启动、“特种物流跨海飞行”项目启动……

一项项合作签约，一个个成果落地，为文昌国际航天城注入了新的发展动能。